

## Начало единовѣрія въ деревнѣ Голубовѣ.

Крестьяне деревни Голубова, Шевницкой волости, Сорховскаго уѣзда, выразили желаніе присоединиться на правахъ единовѣрія къ Православной Церкви, о чемъ чрезъ своихъ выборныхъ и подали прошеніе Его Преосвященству. Большинство изъ нихъ никогда не присутствовали при богослуженіи, совершаемомъ священникомъ, и поэтому не имѣли никакого понятія о немъ. Они слышали только отъ своихъ наставниковъ, что „во время благочестія“ всѣ службы совершались священникомъ. Теперь прибывшіе изъ Пекова ихъ представители утверждали, что службы въ церквахъ совершаются по чину и благолѣпно; но старообрядцамъ самимъ желательно было видѣть, какъ служить священникъ, и правда ли, что все старинное будетъ исполнено. А враги между тѣмъ упорно утверждали, что всѣ обѣщанія миссіонера не больше, какъ „ловушка“, что двушеретіемъ въ церквахъ не дадутъ молиться, а если кто и вздумаетъ помолиться, то оряду же или въ Сибирь сошлютъ, или пальцы отсѣкутъ.

Чтобы положить конецъ подобнымъ толкамъ, которые очень вредили дѣлу, и удовлетворить желаніе единовѣрцевъ помолиться за службою, совершаемою священникомъ, Преосвященный Антоній разрѣшилъ единовѣрческому священнику г. Пекова о. Востокову совершить въ моленной положенія службы. 28 іюля минувшаго года вмѣстѣ съ о. Василиемъ Востоковымъ прибылъ въ деревню Голубово и миссіонеръ о. Боголюбовъ. Вѣсть, что пріѣхалъ священникъ совершать службу, облетѣла Голубово и сосѣднія деревни, и къ вечеру въ моленную собралось около 100 человекъ. Всѣ съ

боязливо и любопытством ожидали, что будетъ. Священникъ, помолился Богу, возложилъ на себя епитрахиль и фелюхъ... Это для бывшихъ безпоповцевъ новое. Но вотъ, ему подложили „подручникъ“, — богомольцы сразу же оживились: облегченный вздохъ вырвался не изъ одной груди; всею поспешно взяли съ лавокъ „подручники“ и стали „класть начальъ“. Внотголоса, но слышно для всехъ, священникъ читать молитвы, а въ заключеніе, обратясь къ народу, сдѣлать земной поклонъ съ словами: „простите Христа ради“; „Богъ проститъ“, дружно отвѣтили богомольцы, и тоже — поклонились въ землю. Радостная улыбка появилась у многихъ; да и какъ не радоваться, когда самъ батюшка крестится двуперстно, умѣетъ „положить начальъ“, да и „подручникомъ“ не гнушается. Началась служба. Двѣнадцатилѣтній мальчикъ бойко, внятно и отчетливо сталъ читать вечерню; окончилъ онъ псаломъ, — опять радость для богомольцевъ: на „аллилуіа“ священникъ первый дѣлаетъ поклонъ, а 3-й разъ „аллилуіа“ самъ начинать итъ. Дружно подхватили цѣвчіе окончаніе, а народъ отъ радости сдѣлать поклонъ больше даже, чѣмъ поясной. Когда наступило время итъ „Господи, воззвахъ“, наставникъ, взявъ кадило, подошелъ къ священнику за благословеніемъ „приготовить кадило“; священникъ благословилъ наставника, благословилъ и кадило; всевъ было видно, что благословеніе дѣлалось двуперстіемъ, каждое священникъ началъ, начертавъ предъ евангеліемъ кадиломъ крестъ; а цѣвчіе стройно и не сгѣша поютъ безъ пропусковъ стихиръ; народъ истово осѣняетъ себя крестнымъ знаменіемъ и кладетъ поясные поклоны. Все это по старому, все такъ празднично и торжественно! Окончилась вечерня... Хотя она продолжалась болѣе 3-хъ часовъ, но народъ не сгѣшилъ уходить изъ молельной: все сѣли — кто на лавкахъ, кто на полу; видно было, что богомольцами овладѣло пріятное чувство удовольствія, и имъ жадательно было, что бы оно продолжилось подольше. О. миссіонеромъ Боголюбнымъ въ это время было прочтано поученіе изъ Златоуста 96 — о неосужденіи всехъ и особенно іереевъ и сдѣлано толкованіе на нѣкоторыя мѣста. Послѣ поученія народъ сталъ выходить. Каждый изъ богомольцевъ, помолившись

предъ иконами, клаясь священникамъ, кто въ землю, а кто въ поясъ, со словами—„Опаси, Господи“ и „простите Христа ради“. Радовались бывшіе раскольники, что можно будетъ совершать службу безъ пропуса священническихъ возгласовъ и молитвъ и въ то же время сохранивъ все старое: радость была и православному, что люди, которые не хотѣли раньше молиться за Царя, не признавали власти Св. Синода, считали епископа и всѣхъ священниковъ зараженными ересями, слугами антихриста, подъ влияніемъ благодати Божіей измѣнились и теперь отъ всего сердца и съ особеннымъ усердіемъ, какъ бы желая вознаградить пропущенное, клали поклоны и за Царя, и за Св. Синодъ, и за епископа; не бѣгутъ болѣе отъ священника, но считаютъ его носителемъ Божіей благодати, съ благоговѣніемъ принимаютъ отъ него благословеніе и цѣлуютъ благословляющую руку.

Въ 4 часа утра на слѣдующій день насъ разбудили къ утрени. Теперь богомольцы входили смѣло, „клали началъ“ и молились Богу. Служба совершалась безъ торопливости; 2, 3 и 17 канѣнны цѣлись; статья была прочитана священникомъ на распѣвъ; служба продолжалась 4 часа. До начала часовъ богомольцы обыкновенно отдыхаютъ полчаса или часъ, или уходятъ домой; но сегодня она остались въ моленной и попросили миссіонера прочитать поученіе. О. миссіонеръ разъяснилъ слушателямъ, что собравшіеся въ моленную молятся съ законопоставленнымъ священникомъ и хотя въ частномъ домѣ, но по волѣ епископа и, слѣдовательно, не нарушаютъ постановленій (5 Гавгр. собора и не подвергаются проклятію. вмѣстѣ съ тѣмъ было обращено вниманіе слушателей на то, что всѣ, въ этотъ разъ совершаемыя службы, являются подготовленіемъ къ литургіи, на которой совершается таинство евхаристіи—причащенія; святыми же отцами узаконено, что и священникъ не имѣетъ права совершить литургію въ домѣ или въ другомъ мѣстѣ, но долженъ совершать въ храмѣ, на престолѣ, освященномъ Архіереемъ. Посему, хотя и желательно было бы совершать литургію, но до устройства храма это невозможно, и остается только молиться Господу, что бы Онъ помогъ съ успѣхомъ

окончить начатое дѣло. Но что бы выяснить, какъ высока эта служба предъ Богомъ, и посему необходимо приготовляться и съ особеннымъ благоговѣніемъ относиться къ сему богослуженію, было предложено чтеніе 32 главы изъ Златоуста „о святѣй, божественнѣй литургіи“.—Часы и молебенъ продолжались около 2 часовъ. Во время службы у многихъ богомольцевъ отъ сильнаго сердечнаго волненія были на глазахъ слезы. Послѣ окончанія службы нѣкоторые высказывали свои впечатлѣнія. Одна старуха, обращаясь ко мнѣ, сказала: „я вѣдь служба то наша со священникомъ не убавилась“, и на мое замѣчаніе, что когда будетъ выстроенъ храмъ, такъ въ службѣ еще очень много прибавится, она набожно перекрестилась со словами: „слава Тебѣ, Господи, и суди дождатся этой святости“. Другая, обращаясь къ Циканору Θεодорову, сказала: „прости Христа ради, батюшка; хорошо ты служишь, лучше тебѣ въ нашей мѣстности и нѣтъ, но такой службы вѣкъ я не слыхивала“. Нечего говорить о нашихъ новыхъ единовѣрцахъ, присутствовавшихъ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ 1901 года при освященіи кафедральнаго собора\*); они еще раньше оцѣнили преимущество церковной службы предъ „своимъ убожествомъ“; но теперь они торжествовали: восхваленіи ихъ оказались справедливыми,—всѣмъ понравилось богослуженіе. Все общество просило о. Василія Востокова пріѣхать къ 21 ноября—ихъ празднику и совершить богослуженіе.

Въ этотъ день назначено было собесѣдованіе со старообрядцами въ дер. Заробочьѣ.—Въ этой деревнѣ я бесѣдовалъ 20 іюля и обѣщаль пріѣхать къ 29, посему народу собралось до 400 человекъ. Помѣститься въ какомъ нибудь домѣ не было возможности. Погода была прекрасная, и поэтому бесѣдовать мы расположились на улицѣ. Всѣ мѣстные начетчики были на лицо, помощниками миссіонера были священникъ В. Востоковъ и Циканоръ Θεодоровъ. Молитву „Царю небесный“ прочли стариннымъ напѣвомъ. Весѣда была о церкви. Большая перемѣна противъ прежняго произошла въ слушателяхъ и въ возражателяхъ: всѣ внимательно слушали: о какомъ нибудь разрывѣ негодованія не было и по-

\*) См. № XIII Пековскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей статью «По поводу обращенія 105 старообрядцевъ».

мину: вопросы предлагались спокойно, тихо и только относительно къ предмету бесѣды. Въ концѣ бесѣды, когда вопросъ о церкви былъ достаточно выясненъ, старообрядцы предложили побесѣдовать о перестосложеніи. Было выяснено, что перестосложеніе—обрядъ и поему Церковью можетъ быть измѣняемо на лучшее. Было обращено вниманіе и на то, что Церковь отлучила и отлучаетъ не за двуперстіе, но за противленіе: тѣмъ же, кто желаетъ быть въ единеніи съ нею и въ то же время привыкъ къ извѣстнымъ обрядамъ, она разрѣшаетъ ихъ. При этомъ о. В. Востоковъ засвидѣтельствовалъ, что онъ служитъ по старымъ книгамъ и молится двуперстно. Послѣ этого клевета, что за двуперстіе будутъ гнать и не позволятъ служить по старымъ книгамъ, само собою потеряла значеніе. Слѣдующая бесѣда была назначена въ этой же деревнѣ 1 августа.

До 1 августа я проводилъ время въ деревнѣ Голубовѣ, и мнѣ невольно пришлось наблюдать, что все населеніе находилось въ какомъ то возбужденномъ состояніи: всѣ разговоры сводились къ вопросамъ о вѣрѣ; мужчины и женщины спорили о церкви, таинствахъ, сложеніи перестовъ и другихъ вопросахъ; прежніе хулители церкви сдѣлались ровностными защитниками ея нетинъ и не желали дѣлать своимъ бывшимъ собратіямъ никакихъ снисхожденій. Число послѣдователей единовѣрія увеличилось до 250 человекъ. Однимъ только раскольниками беспокоили единовѣрцевъ,—утверждали, что церкви не будетъ въ Голубовѣ: „если бы хотѣли построить вамъ церковь, говорили раскольники, то давно бы начали и строить, а вы присоединитесь и будете ходить въ Заклинье (общеправославная церковь)“. Опять новыя тревоги для единовѣрцевъ! Многіе на это отвѣчали, что они пойдутъ въ Заклинье, но ни въ какомъ случаѣ не въ моленную; другіе съ тревогою спрашивали, скоро ли будетъ строиться церковь? Утѣшеніемъ имъ служило сообщеніе, что ходатайство объ открытіи единовѣрческаго прихода и постройки храма въ с. Голубовѣ послано Преосвященнымъ въ Св. Синодъ, и, вѣроятно, скоро получитъ отвѣтъ.

8 августа, по распоряженію Преосвященнаго Антонина, о. миссіонеръ Боголюбовъ вмѣстѣ съ Никаноромъ Феодо-

ровымъ были въ Петербургѣ у Его Превосходительства, В. К. Саблера. Его Превосходительство разспрашивалъ Никанора Θεодорова о его прежней жизни, выразилъ радость по поводу обращенія какъ наставника, такъ и другихъ старообращенцевъ, высказалъ много характерныхъ замѣчаній о расколѣ; назвать раскольниковъ большими, заслуживающими снисхожденія; обѣщать свое содѣйствіе въ скоромъ рѣшеніи дѣла о постройкѣ храма и направилъ Никанора Θεодорова по этому дѣлу въ Св. Синодъ, гдѣ и Его Высокопревосходительство К. П. Побѣдоносцевъ участливо отнесся къ дѣлу построенія храма и присоединенія раскольниковъ и поручилъ В. К. Саблеру разсмотрѣть дѣло и дать отвѣтъ. Никаноръ Θεодоровъ былъ представленъ и Его Высокопреосвященству, Митрополиту Автоноію, который благословилъ его и разспрашивалъ о цѣли посѣщенія Св. Синода. Радужный пріомъ высокопоставленными лицами, готовность оказать помощь—произвели отрадное впечатлѣніе на наставника: онъ все это приписалъ особенному милосердію Божию и, благодаря Бога и всѣхъ, принявшихъ горячее участіе въ его обращеніи, отправился домой.

Теперь у единовѣрцевъ не оставалось никакихъ сомнѣній; у многихъ явилось сильное желаніе поскорѣе присоединиться къ св. Церкви и начать построеніе храма. Его Превосвященство предписалъ единовѣрческому священнику В. Востокову совершить присоединеніе и освятить мѣсто, отведенное для построенія храма, а миссіонеру Боголюбову сдѣлать распоряженіе, что бы строительная коммиссія начала работы по постройкѣ церкви. 12 сентября 1901 года, прибывъ въ деревню Голубово, священникъ Востоковъ прежде всего напутствовалъ большого крестьянина. Раньше этотъ крестьянинъ былъ въ числѣ противниковъ единовѣрія; но благодать Божія коснулась и его сердца, и онъ рѣшилъ присоединиться. Послѣ причащенія Св. Таинъ большой завѣщалъ, что бы и вся его семья, состоящая изъ 8 душъ, приняла единовѣріе, и просилъ, что бы его похоронили при строящейся церкви, а обрядъ погребенія совершилъ о. В. Востоковъ. Другихъ взрослыхъ присоединить теперь найдено несудобнымъ,—они должны предварительно подготовиться къ этому великому дѣлу, и посему присоеди-

неніе ихъ отложено было до 20 ноября; за то родители просили присоединить хотя ихъ дѣтей; просьба ихъ была исполнена: всѣхъ дѣтей въ этотъ разъ было присоединено 17 человекъ. Это первый плодъ, принесенный новообращенными Богу.

Черезъ волостнаго старшину (онъ же и членъ строительной комиссіи), было объявлено народу, что въ этотъ день (12 сентября) будетъ освящаться мѣсто для церкви. Къ 12 часамъ дни сталъ собираться народъ изъ соседнихъ деревень. Предъ домомъ Никанора Θεодорова на столѣ были положены планъ храма; народъ, крестясь, подходилъ смотреть, какая будетъ церковь, и замѣтно было, что планъ церкви всѣмъ понравился. Къ первому часу собрались все члены строительной комиссіи во главѣ съ земскимъ начальникомъ Н. М. Володиміровымъ. Священникъ, облачившись, началъ служить въ моленной молебень Пресображенію Господню и при пѣніи канона съ крестнымъ ходомъ направился къ мѣсту, отведенному для храма. Прекрасное открылось зрѣлище: впереди несли крестъ и евангеліе, далѣе на бѣлыхъ подотенцахъ—св. иконы, за ними со св. крестомъ шелъ священникъ; стройно и громко пѣли пѣвчіе канонъ; въ благоговѣйномъ трепетѣ шелъ народъ за иконами; и все это совершалось въ деревнѣ, населенной раскольниками, бывшими худителями церкви святой..... На мѣстѣ, предназначенномъ для храма, было совершено водоосвященіе; въ преднесеніи креста и евангелія, „исколонъ“ священникъ обошелъ все мѣсто, окропивъ его святою водою. Народу собралось очень много; единовѣрцы и православные молились Богу и очень многіе со слезами, раскольники же только слѣдили за службою. При этомъ о. миссіонеромъ Боголюбовымъ было сказано приблизительно слѣдующее поученіе. „Благочестивые христіане! Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ во время Его земной жизни было сказано: *созижду церковь мою и врата адавы не одолѣютъ еѣ*“. Это мощное слово Владыки, какъ громъ, пронеслось по всей вселенной, не перестаетъ оно звучать и теперь тамъ, гдѣ читается св. евангеліе. Радовались сему слову св. апостолы, ибо знали, что это повелѣніе Божіе сдѣлаетъ церковь непоколебимымъ „столпомъ и утверженіемъ истины“,

и будетъ она существовать для спасенія людей, „дондеже достигнемъ вси въ соединеніе вѣры и познаніе Сына Божія, во мужа совершенна, во мѣру возраста исполненія Христова“; и Самъ Христосъ будетъ пребывать въ ней по Его словамъ: *се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка*. Благоговѣли предъ сими словами отцы и учителя Церкви, ибо были увѣрены, что „удобнѣйше солнцу отъ теченія своего престоити, нежели Церкви безчестнѣ остати“, и убѣждали вѣрующихъ „не удаляться Церкви, ибо, говорили они, „упованіе твое Церковь и спасеніе твое Церковь“. Радостно это слово Божіе и для насъ: оно указываетъ намъ твердую ограду, за которою мы можемъ укрыться отъ діавола, который „яко левъ рыкающій, ходитъ, искый кого поглотити“. Пребывая въ Церкви и пользуясь дарами Св. Духа, преподаваемыми въ таинствахъ, мы можемъ получить спасеніе, „за не кромѣ Церкви Божіей нигдѣ же иѣсть спасеніе“.... и „все иже нынѣ въ Церкви святѣй не будутъ, тѣмъ во езеро огненное ввержени будутъ“. Радостно обѣтованіе Христово о Церкви для всѣхъ любящихъ Его. Зато отъ этихъ словъ Господа затрепеталъ діаволь, ибо въ нихъ всевѣдущимъ Господомъ было объявлено, что все его дѣйствіи противъ церкви не будутъ имѣть успѣха—*„врата адавы не одолѣютъ ея“*. Но гордость и дерзость противника превозмогли страхъ: онъ по своей природѣ—противится Богу, возставъ противъ невѣсты Христовой—Св. Церкви. Онъ направилъ противъ нея своихъ слугъ—языческихъ царей, которые лютыми мученіями желали уничтожить вѣрующихъ; но Св. Церковь, обогрѣнная кровію мучениковъ, давала новую жатву обильнѣе прежняго. Тогда діаволь прибѣгнулъ къ хитрости, посылалъ на нивѣ Христовой плевелы: въ Церкви Христовой появились такіе люди, которые стали извращать ученіе Христово, проповѣдуя ереси; но вселенскими соборами ереси были осуждены, и Церковь на будущее время была ограждена законами и ученіемъ.

Проевѣтилъ Господь христіанскимъ ученіемъ и нашихъ предковъ.—Владиміръ Святый, а съ нимъ и весь русскій народъ приняли вѣру христіанскую. Дорожилъ русскій народъ своею вѣрою, какъ безцѣннымъ сокровищемъ. Не могъ стерпѣть сею врагъ рода христіанскаго и научилъ нѣкоторыхъ утверждать то, отъ чего содрогнулись бы многіе ере-



тики— „яко нынѣшняя Церковь не есть церковь, тайны божественныя не тайны, крещеніе не крещеніе, архіереи не архіереи, писанія лестны, ученіе неправедное, и скверна и не благочестна“; исповѣдуемаго Спасителя назвали инымъ богомъ антихристомъ. Многіе, позабывъ слова Господа и ученіе св. отецъ, повѣрили оболъстителямъ и отпали отъ Церкви. Къ числу послѣднихъ принадлежали и вы, любимые собратіе. Но, благодареніе Богу, вы, читая и слушая слово Божіе, узнали свои заблужденія и стали искать истину. Сколько въ это время было вознесено горячихъ молитвъ къ Господу, сколько пролито слезъ,—извѣстно только единому Богу. Ваши труды не остались напрасными: вы обрѣли истинное сокровище,—теперь вступаете въ Церковь Христову. Господь въ награду за ваши слезы и моленія, за ваши заботы о спасеніи благоволилъ, что бы въ этомъ селеніи быть воздвигнуть храмъ, гдѣ будетъ возсылаться Ему славословіе, благодареніе и прошеніе, и гдѣ будетъ совершаться таинство евхаристіи. Мѣсто, гдѣ будетъ строиться храмъ, нынѣ освящено, находится и средства на построеніе, но и вы должны приложить свои лѣнты; по примѣру первыхъ христіанъ, по заповѣди Господней, все должны трудиться и принести жертву на святой храмъ,—кто пожертвованія, кто и трудъ, а все должны молить Господа, чтобы Онъ помогъ съ успѣхомъ воздвигнуть храмъ во славу Его святого имени. Православные христіане не должны въ этомъ дѣлѣ оставаться только зрителями. Прежде всего мы должны благодарить Бога за то, что Онъ просвѣтилъ заблудшихъ и привелъ къ истинной вѣрѣ бывшихъ враговъ Церкви Христовой, а слѣдовательно и нашихъ, и сдѣлалъ ихъ братьями нашими по вѣрѣ. Затѣмъ, какъ въ семьѣ старшіе помогаютъ младшимъ, такъ и здѣсь нами должна быть оказана всевозможная помощь... Пусть святится имя Божіе, и все знаютъ, что мы Христовы ученики.

Мѣсто для храма отведено за деревнею въ 120 саж., на горкѣ, и не далѣе  $\frac{3}{4}$  вер. отъ полотна желѣзной Дно-Сокольницкой дороги, на 13-й верстѣ отъ Дна. Тамъ теперь водруженъ восьмиконечный крестъ. Не далеко отъ этой горы находится другая; на ней замѣтны слѣды бывшаго въ старину кладбища.

Священникъ *Н. Боголюбцевъ.*